

Год книги. Наследие. Атлас

Год книги - это повод вспомнить, что вначале было все-таки слово... В череде просветительских и культурных мероприятий, которые будут сопровождать этот год, главными действующими лицами будут, конечно, писатели, поэты, издатели, сотрудники библиотек, известные публицисты... Найдется место и для книголюбцев. А мы? Желая внести свою толику, мы решили организовать небольшой проект под условным названием "Год книги. Наследие".

Содержание его - серия кратких иллюстрированных публикаций на сайте "СБ", в которых планируется рассказать о наиболее знаменитых и древних книгах, хранящихся в республиканских фондах, о бесценных печатных и рукописных раритетах, и ставших по сути тем самым первым словом и в просвещении, и в литературе, и в книгоиздании...

Информационную поддержку нам любезно согласились оказать сотрудники Национальной библиотеки РБ.

Атлас Джованни Антонио Рицци-Заннони

В первой половине XVIII в. территория Беларуси входила в состав Речи Посполитой. Уровень картографического отображения земель, входящих в ее состав, в т. ч. и белорусских, почти столетие оставался неизменным и архаичным. Только в середине XVIII в. намечилось оживление картографической деятельности. Примечательно, что первые удачные попытки в этой области были предприняты в белорусском городе Новогрудке.

Под патронажем и финансовой поддержке новогрудского воеводы И.А. Яблоновского, используя материалы его картографической коллекции, известный итальянский астроном, математик, географ и картограф Джованни Антонио Рицци-Заннони (1736–1814) создает знаменитую «Карту Польши с ее провинциями, воеводствами, землями и регионами», изданную в виде атласа в 1772 г. Работа над картой началась в 1740 г. Для этого производились специальные подробные съемки воеводств. Вся заключительная работа выполнялась в Париже.

Это первая подробная крупномасштабная карта Польши (до ее разделов) охватывала территории современной Польши, Литвы, Беларуси и западных районов России. Атлас состоит из одной генеральной карты «Wizerunek powszechny Polski y Litwy» и ее отдельных частей на 21 листе. На л. 21 помещена гравюра, где помимо названия атласа, указания автора и года издания, посвящения И. Яблоновскому, изображены аллегорические элементы, профессиональные атрибуты (геодезические инструменты), жанровые сцены.

На л. 22 указан графический масштаб в различных мерах (английские, французские мили, русские версты и т. д.), условные знаки. Карты гравированы и раскрашены акварелью от руки. На листах 2, 5, 6 на месте акватории Балтийского моря помещены изображения парусников, что является одним из наиболее часто повторяющихся

мотивов оформления старых карт. Белорусские земли изображены на листах 7–16. Это воеводства: Витебское, Минское, Брестское, Новогрудское, Полоцкое и т. д.

Каждый лист карты имеет частное заглавие. Масштаб – приблизительно в 1 см 6,9 км. Рельеф изображен перспективным рисунком и штриховкой. Одним из важных элементов содержания карты являются государственные границы, а также границы воеводств и поветов. Это позволяет определить административно-территориальную принадлежность населенных пунктов.

Карты достаточно точно и подробно отображают местность, имеют координатную сетку, хотя изображение отдельных географических объектов не лишено ошибок и искажений. Кроме того, показаны многие элементы тематического содержания, которые обычно отсутствуют на общегеографических картах: леса, мосты, переправы, озера, болота, трясины, дороги, каналы, мельницы, стекольные заводы, бумажные фабрики, кузницы, медеплавильни.

Отмечено наличие в населенных пунктах замков, крепостей, административное значение городов, а также ярмарки, почты, корчмы, университеты, центры архиепископств, аббатств, монастыри, местонахождение чудотворных икон.

Места добычи полезных ископаемых: серебра, золота, олова, меди, железных руд, серы, соли, свинца, купороса, алюминия и т. д. Это один из лучших старопечатный атласов в фонде Национальной библиотеки Беларуси, где так масштабно и подробно представлены белорусские земли.

Вашкевич И. Е., зав. сектором организации и научной обработки фондов научно-исследовательского отдела книговедения Национальной библиотеки Беларуси



Дата публикации: 11:52:29 11.07.2012